



昨日上午，洪水逐渐退出梅林村。

# 一家受灾百家帮

## ——三江梅林乡梅林村灾后重建现场直击



村民在寨门口抽水清淤。

受上游来水影响，6月24日，都柳江出现30年一遇洪水。三江侗族自治县梅林乡梅林村遭受洪水袭击，村中不少房屋被洪水淹至一楼。洪水退去后，村民及时展开自救。昨日上午，记者驱车4个多小时来到梅林村，用镜头见证当地村民不等不靠、相互援助，积极应对洪灾，尽量将损失减少到最小。

上午10时许，记者来到梅林村，只见进村的路面上满是泥浆，还堆放着不少被洪水冲出、未来得及清理的各种物件，有冰箱，有柜子，还有沙发等。越往里走，眼前的一幕幕场景越是让人揪心：一些破旧的砖房和木房子已经被冲垮，一些门面的卷帘门被冲烂，一些来不及转移的货物被泡坏。此时被洪水浸泡过的村民家，家家户户都在忙着清理洪水退去后留在房内的淤泥。

记者看到，这些淤泥浅的有近十厘米厚，深的有二三十厘米厚。有村民找来抽水机，将家里的淤泥用水冲走。没有抽水机的，就用木板制成一个木耙，将淤泥推出房屋。

“洪水来得太快了，根本来不及转移。”三江富禄苗族乡供销合作社梅林乡综合服务站负责人吴忠善，站在被洪水浸泡过的满屋子货物前很是无奈。他说，洪水将一楼几乎全部淹没，店里的各种五金百货、生活日用品、建材以及水电材料等全部被泡。他说，这是自1996年以来最大的一次洪水。

在走访中，记者看到了不少村民一起共渡难关的温暖画面。

“我家地势高，没有被淹，我现是在去帮地势低的好朋友家清理的。”村民吴先生扛着一把木耙走在淤泥中，向记者如是说。吴先生说，他不仅帮好友清理淤泥，还邀好友一家到他家吃饭。

“我舅舅给我们送来糯米饭充饥，还帮我清理淤泥。”一个停下来歇息、正在吃糯米饭的女孩说，她舅舅得知她家被洪水淹了就来帮忙，还给他们带来糯米饭。

“拿水喝。”村民罗建新用肩膀扛着一箱水，边走边喊正在清淤的村民拿来喝。他说，他家被洪水淹了，一大早就有6名亲戚从贵州赶来帮忙清淤。因刚被洪水浸泡过，家里的水不能喝，他就外出买了一箱水扛回来。

“清晨7点接到通知，当即组织村民进行有序转移。”梅林村驻村第一书记陈红华说，他们线上通过微信群通知，线下挨家挨户通知村民转移。在这次洪水中，全村共转移390多户700多人，洪水退去后，未接到一人伤亡报告。

“住在高处的先帮低洼的转移，大件的搬不动，大家就过来一起帮搬到楼上。”梅林乡武装部长荣周平表示，24日村民在转移财产时，出现了一幅感人的画面。昨日的灾后重建中，村民们同样相互帮助。受灾村民先将自家清理干净，接下来大家再一起对公共道路、公共场所进行清淤。这次洪灾不仅彰显了村民们浓浓的邻里情，还充分展现了民族团结一家亲的情谊。

全媒体记者 黎寒池 李书厚 报道摄影



扫码观看视频。



洪水退去，村民陆续走进梅林村参与清淤工作。



在村民罗建新家，几名专程从贵州赶来的亲朋好友帮忙清淤。



村民启动抽水机帮忙清淤。



村民吴培儒步行近1个小时给受灾的亲人送饭。



未受灾村民背着受灾家庭的孩子去吃午饭。



清淤结束后，村民挑着从外面采购的蔬菜和大米，带着受灾的亲人回家。